



4年封闭修缮,常州文创地标呼之欲出

逛逛“全新”的青果巷,29日走起

作为常州市区保存最为完整、最负盛名的古街巷,青果巷历史文化街区经过4年的封闭修缮后,目前青果巷主巷两侧20个组团已基本修缮完成,初步打造成为“江南院落集萃地、传统文化展示窗、现代文创旗舰港”。4月24日,常州市政府新闻办召开新闻发布会通报,4月29日起,青果巷历史文化街区部分街区将开放,市民可前往参观。

葛小林



部分修缮完工的青果巷历史文化街区 晋陵集团供图

建筑形态修旧如旧

据悉,青果巷是常州保存较为完整的一片历史文化街区,先后走出了百余名科举进士,孕育了唐荆川、瞿秋白、周有光、赵元任、史良、刘国钧等诸多名人,有着“江南名士第一巷”的美誉。街区内有1处全国文保单位,4处省级文保单位,6处市级文保单位,17处历史建筑,遗存古井10多口,已被江苏省人民政府公布为历史文化街区。

街区东起和平中路,西至晋陵中路,南临黑牡丹厂区,北依古村巷,规划面积12.6公顷。即将对外开放的部分,主体上由约420米长的青果巷主巷构成,囊括了贞和堂、礼和堂、史良故居等青果巷历史文化街区内最具代表性的精华部分。

负责街区修缮工作的晋陵投资集团总经理高轶表示,在街区的修缮保护和利用中,为最大程度保持青果巷的原真性和信息的延续性,修缮工作分33个组团推进,遵循“不改变文物原状”与“最小干预”的原则,历经详细测绘、史料考

证、走访咨询、方案设计、专家评审、修缮施工等多道程序,做到一处组团一个修缮方案。

据介绍,启动修缮前,历经变迁的青果巷内聚居着近1182户居民。以松健堂为例,不足1700平方米的建筑面积内住了51户人家,为生活便利而出现的违搭违建超过2000平方米。为此,修缮团队从墙柱与古墩入手,进行“考古性”清理,再加上问老居民、查老资料老照片,才慢慢把每一间屋子的原始形制找出来。如今,一座座建筑得以渐渐展露原来的姿态,古井、古河、古码头、牌坊残件及传统地面等不可移动文物,以及许多之前未被发现或记载的遗迹也陆续显现。

打造常州文创地标

记者注意到,修缮后的青果巷展现了很多名人文化、运河文化及各类非物质文化遗产。例如设置了多个名人纪念馆,在街区还设置了明清时期的路基、房基、古井、排水沟等历史遗迹,反映了不同历史时期的遗存特色和演变。

“青果巷历史文化街区引入国际流行的社区博物馆建设理念与模式,规划构建1个中心馆(青果巷文化纪念馆)和7个专题馆(史良故居、周有光图书馆、唐荆川馆、赵元任艺术中心、刘国钧故居、民盟史馆、红色青果巷),加N个展示点的社区博物馆群落”,高轶表示,要把文化要素和自然要素、把可移动的文物和不可移动的文物、把古代的和近现代的遗产、把物质的和非物质的遗产,运用“地域+传统+记忆+居民”的“活态”模式进行保护和展示。

据悉,目前,史良故居、周有光图书馆、唐荆川馆和民盟史馆完成布展,青果巷文化纪念馆、红色青果巷和赵元任艺术中心也即将完成。

据悉,街区还将打造全民共享的常州文创产业“旗舰港”。例如引入非遗文化、中医文化、地方美食等业态,以及江南水乡特色的民宿客栈,海内外知名艺术家、工艺美术大师、创意手作大师入驻,形成主题艺术培训、优秀文创交流、高端艺术沙龙为主体的文创产业新业态。

79岁老人摸螺蛳,突然晕倒不幸身亡

4月23日上午,常州市金坛区,一位79岁的老奶奶在河边摸螺蛳,突然晕倒后不幸身亡。

现代快报记者从常州消防支队了解到,4月23日8时50分,常州消防接到求助称,金坛区白塔金溪大桥往南一公里桥边上,有一老奶奶掉到河里,情况很危急。金坛城西消防中队迅速出动赶赴现场。

经了解,落水的是一位79岁的王姓老奶奶。救援人员抵达时,王奶奶已经被同行的另两位老人抬到了岸边。救援人员立即将老人抬至马路边进行急救,随后赶到现场的急救中心人员检查发

现,老人已经无生命迹象。

在场的两位老人告诉救援人员,当天早上,她们三人一起到金溪大桥的河边摸螺蛳。大约沿着河岸摸了两百多米之后,王奶奶突然晕倒,当时只有下半身浸在水中,并非溺水。两位同伴立即跑去将她拉到岸边,又是掐人中,又是人工呼吸,试图进行急救。

因三人身上都没带手机,其中一位老人赶回去告知落水者家人,并在半路上请路人报警。但当消防和急救人员赶来时,王奶奶已经没有了呼吸。目前,老人的死因还有待进一步调查。

邹海楠 葛小林



非遗麦秆画

近日,常州市娑罗巷鸿安幼儿园老师、常州青年家园志愿者,带领幼儿园孩子及家长,一起动手尝试了有趣新颖的“非遗麦秆画”。用麦秆作画,引导孩子如何垃圾分类。“蓝色的是可回收垃圾,红色是有害

垃圾,灰色是其他垃圾。”活动中,孩子们在老师和家长的配合下,小心翼翼地从事麦秆纸上剪下图案,在志愿者的指导下,用镊子轻轻地撕下麦秆纸上的薄膜,粘上胶水,贴在背景纸上。 娑幼 陆文杰 文/摄

今年中招政策六个不变

5月28日-6月3日填报志愿,6月18日-20日考试

记者从4月24日召开的常州市2019年高级中等学校招生工作新闻发布会上了解到,今年常州中招基本政策保持稳定,考试招生的组织方式、命题、考试、阅卷、录取方式等六个方面不变。

常教宣 陆文杰

据了解,今年考试招生仍分市中心城区(含市直属、新北区、天宁区、钟楼区、原戚墅堰区)、武进区(含经开区的遥观、横林、横山桥三个乡镇)、金坛区、溧阳市四个板块,分别组织所有学校的中考报名、志愿填报和招生录取等工作。非常州市户口应届初中毕业生,须初三二年级在常州就读满一年方可报名。

中考志愿仍实行网上填报,时间为5月28日至6月3日。考生可选普通公办高中或民办高中1-3所学校填报志愿。报考中职与普通本科分段培养试点学校(“3+4”)在提前批次填报志愿,面向全市招生,考生可填报1-3所学校,每所学校可填报1-2个专业。其他职业学校全部实行网上注册录取。

四个区域高中阶段学校的录取工作不变。

据悉,近年来,常州中考命题依据课程标准,突出考查学生的综合素质和能力;适当增加开放性、探究性题目,以考查学生探究和解决问题的过程和方法,以及在探究过程中所表现出来的创新精神和实践能力。

记者注意到,尽管常州之前经过了行政区划调整,但本着“尊重历史、保持稳定、实事求是”的原则,原戚墅堰区三所初中学校及考生的中考中招工作将沿用之前的政策,依旧维持原政策不变。

此外,自2019年起,新招录的对口单招综合高中学生,须在对口单招考试前,参加江苏省中等职业学校学生学业水平考试。学业水平考试重点考查中等职业学校学生的公共基础知识、专业基础理论和专业基本技能。考试时间在每年的11月。

相关新闻

明年体育中考男生将抽测引体向上

4月22日至25日,为期5天的常州市区初中毕业升学体育考试在旅游商贸学校举行,来自局属、天宁、钟楼和经开区的33所初中共1.1万余名初三应届毕业生参加考试。

据了解,体育中考共40分,由现场测试成绩30分和平时成绩10分组成。现场测试内容包括体能I类(50米跑或50米游泳);体能II类(实心球、立定跳远和引体向上三选一);球类(篮球运动、排球垫球和足球运动三选一)。根据多年考试情况来看,50米跑、实心球和篮球为选择最多的项目。平时成绩现考核学生的长跑、实心球和校本技能,均为抽测,其中实心球考核占2分。

不过记者从市教育局了解到,从明年起,体育中考平时成绩测算中,抽测的实心球项目,男生将改为抽测引体向上。 陆文杰

伪造出院记录索赔,三人共罚15万

文某因交通事故住院治疗,出院后起诉到法院,向保险公司等方面索赔16万元,结果案件审理过程中被法院发现出院记录系伪造。近日,文某3人因伪造提供虚假证据,被常州市钟楼区法院分别罚款2万、5万、8万元。

2018年3月20日,文某因交通事故到医院治疗。住院期间,朋友王某去看望他。在医院里,王某听说像文某这样的情况得到的赔偿会很少,而隔壁病床上颅脑出血的人就会赔得多一点。

同年4月5日,文某伤愈出院回家,王某又去看他,并答应帮忙处理赔偿事宜。随后,文某就把医院拍摄的照片、出院小结、病历卡、医药费发票、事故认定书等材料都给了王某。

王某拿到材料后,找做假证的人把出院记录上的内容改成了“脑挫伤及蛛网膜下腔出血”,然后打电话给律师叶某。担心叶某

拒绝帮忙,王某隐瞒了改出院小结的事情。叶某接受委托担任文某诉讼代理人向钟楼区法院提起诉讼,向某保险公司等被告索赔16万余元。

在案件审理过程中,办案法官到医院调查,发现了出院小结被改的情况。

法院经审理认为,因伪造的出院记录系王某一人所为,文某、叶某对此不知情,王某负有主要责任。叶某作为职业律师,未能尽到律师严格审核证据材料的义务,负有相应责任。文某在案件审理过程中未对涉及自身情况的诉讼材料予以过问,疏于核查,也负有相应责任。

考虑到文某、叶某在事发后主动撤回起诉,承诺放弃索赔,并退还被告前期垫付的医疗费用,悔过态度较好,法院最终作出处罚决定,对文某、叶某、王某分别罚款2万、5万、8万元。 陈德严 王昊 刘国庆